

中国科学院技术科学部工作报告(摘要)

王大珩 师昌绪

(中国科学院技术学部主任)

一、技术科学部的建立、发展与现状

中国科学院学部的建立是在 1953 年开始酝酿的，当时提出学部委员的条件是：学术成就，对科学的推动作用和忠于人民事业。1953 年在推荐的 527 位候选人中，选出了 233 人，其中技术科学部 40 人。第二次增选是 1957 年，在 21 名中有 3 人是技术科学部的委员。第三次增选是 1980 年，在 1000 名候选人中选出了 283 人，其中技术科学部委员 64 名。第四次增选就是去年，在当选的 210 名中，有 68 人是技术科学部的学部委员，占 32.4%（不幸的是建筑学家戴念慈在选完后即逝世）。当前技术科学部共有学部委员 135 人（其中女委员 5 人）。原有学部委员的平均年龄为 74.7 岁，增补后平均年龄为 68.1 岁，比原来降低了 6.6 岁，仍然偏高。这些委员来自 70 多个单位与工厂企业。如果按信息，材料与矿冶工程，机、电、宇航、能源与工程热物理，土木、水利、建筑与力学四类学科划分，委员的分布如表 1。

表 1

学科	委员数		原有委员		新增委员		共计	
	人数	%	人数	%	人数	%	人数	%
信息科学(电子、光学、通讯、自控等)	21	30.9	28	41.8	49	36.3		
材料与矿冶工程	17	25	13	19.4	30	22.2		
机电、宇航、能源与工程热物理	17	25	15	22.4	32	23.7		
土木、水利、建筑与力学	13	19.1	11	16.4	24	17.8		

可见，通过此次学部委员的增选，新兴的信息科学的委员人数的百分比有较大幅度的增加，其余都有所下降。

委员的来源按研究院所、高等院校与机关、企业等划分，其分布如表 2。总的来说，直接来自工业界的人数偏少。

表 2

部门	委员数		原有委员		新增委员		共 计	
	人数	%	人数	%	人数	%	人数	%
研究院所	22		35		57 (其中 30 人来自中科院各所)			
大专院校	28		23		51 (其中 37 人来自教委直属大学)			
机关、企业	18		9		27			

学部委员的会议大致有两类：一类是由中国科学院统一组织，几个学部联合召开的全体学部委员大会，另一类是由我学部自行组织的学部会议。

在第四次全体学部大会以后，技术科学部为了对重要学科的发展起指导作用及有利于科学基金的评审，成立了以学部委员为主并邀请 100 多名有一定声望的专家组成的 13 个学科

组。召开的学部会议有以下几次：

第一次是1982年8月在长春召开的扩大会议，会议邀请了学科组中的20多位有突出成就的中青年学者在会上做了学术报告；同时并向中央提出发展我国集成电路及计算机的两个建议和评议中国科学院研究所的倡议。

第二次会议于1986年9月在北京举行，会议邀请了国家计委、经委、国防科工委、教委以及有关部门的领导同志到会做报告，以了解国家各方面建设的情况和需求；还确定了若干课题，在学部委员的主持下主动向国家提供专题调研报告。

第三次会议于1989年12月在北京召开，会议邀请有关部门专家做机械、电子、钢铁、水资源的报告；同时由有关领导对我国高技术、科学基金等问题做了说明。会议重点对几个专题报告进行了讨论，以便修改后上报中央或有关部门。

以后又召开过一次技术科学部的全委会，审查“八五”攻关计划的立项工作。

二、1982年以来技术科学部所做的几项工作及其影响

自1982年8月以来，技术科学部做了以下几项有较大影响的工作。

首先是在长春召开的一次学部（扩大）会议上，向国务院提出了由一位副总理统抓我国集成电路和计算机发展的建议，不久即被采纳，成立了由万里副总理主管的电子振兴办，后来改为李鹏副总理主管。按照当前形势我们仍然希望国家狠抓微电子这件事。

第二，在长春会议上，还提出评议中国科学院研究所的建议，为科学院所采纳。此后由技术科学部归口的绝大部分研究所，都由以学部委员为主的专业学科组进行了评议。这对端正研究所的方向及提高学术水平起到了积极作用，同时也推动了其他学部开展同样的工作。

第三，1986年初，由王大珩主任发起，会同王淦昌、陈芳允及杨家墀四位学部委员联名向中央提出了“对我国发展国防高技术”的建议，立即得到邓小平同志的批示。不久，国务院以此为契机，组织制订了我国高技术发展规划（即“863”计划），当前还在认真执行。

第四，在1986年召开的技术科学部大会上，提出了利用学部委员知识渊博与地位超脱的特点，对我国经济建设中存在的一些问题，主动进行调查研究，向国家提供建议。到1989年底，参与调查研究的有关学部委员、专家及科技工作者达160多人，完成了六个专题报告：（1）关于试行招聘重点高等工科院校学术带头人的建议（张维、钱令希、李国豪）；（2）发展我国钢铁工业原料路线的建议（王之玺、魏寿昆）；（3）以电力为中心，论我国的能源发展战略（朱亚杰、毛鹤年）；（4）通信技术合理结构的研究（叶培大、张煦）；（5）关于促进我国计算机发展的良性循环的研究（罗沛霖）；（6）关于我国集成电路产业进入良性循环的建议（林兰英、王守武）。

这些报告都是通过调查研究，认真讨论和评审，最后经过常委会讨论通过并以中国科学院的名义报送国务院的。李鹏总理对此曾作了重要批示：“请把科学院六个专题报告分送到计委和有关部委进行研究讨论，并在‘八五’计划中适当采纳。”报告内容多数已被有关部门采纳或部分采纳。如在“八五”期间，国家已把集成电路的发展列入了重点，增加了投资；通讯合理结构的建议，在邮电部引起了强烈反响；我国钢铁工业原料路线的建议，被冶金部领导认为是最全面而又可行的一个建议；重点高等工科院校公开招聘学术带头人的建议，已在一些大学进行试点。凡此种种，说明这项工作确实对国家科学技术的发展及科学决策起到了积极的作用。有鉴于此，在1989年召开的学部委员扩大会议上，学部又组织了若干专题，得到国务委员宋健的

支持,他还建议对于高技术产业化问题进行调研。在这次学部大会上,有几个报告就是这些调查研究的初步结果,希望委员们提出意见,定稿后再报国务院及有关部委。

第五,技术科学部与其它学部一起共同承担了国家计委和国家科委委托进行的“八五”攻关计划及“八五”重大基础研究课题立项方面的咨询工作。我学部对这两项工作是认真的,曾经过专业组大会、常委会层层讨论后才分别送两委参考。

第六,学部委员的增选工作。这次学部委员的选举,对技术科学部来说,难度特别大:一是数量大(66名),别的学部有时间可以将候选人在大会上一一介绍,而我学部就不易做到;二是学科多,对多数候选人不太熟悉;三是标准难以掌握,由于候选人的工作性质很不相同,必须根据具体情况斟酌处理。因此,除了各学部统一召开的大会以外,我们还召开了按专业分组的小会,对候选人尽可能给出实事求是的评价,尽量做到公正。在符合条件的前提下,适当地考虑了学科分布,但没有或很少考虑地区、单位的分布。入选的新委员多是长期从事系统性科研工作并取得突出开创性成就的。除了一些高技术产业,如航天、核工程以外,来自工业界的委员较少,应该说这是一个值得注意的问题。

此外,学部在我国科学基金制的建立和基金的评审方面也做出了贡献。

三、对今后学部工作的建议

根据学部的性质与任务,中国科学院学部委员不但在科学技术方面享有崇高的荣誉,在学风与科学道德方面也应成为楷模。因此,作为一个学部委员,肩负光荣而严肃的责任。我们必须珍惜所处的地位,为我国国民经济建设、科技水平的提高与树立良好学风做出自己的贡献。

(一) 学部委员的首要贡献应是通过自身的岗位工作充分体现出来。作为技术科学部的学部委员,除了发展技术科学或工程技术外,应当念念不忘如何使科技成果转化为生产力因为这是当前我国科技工作中最薄弱环节。否则,科学技术作为第一生产力便是一句空话。

(二) 学部应积极承担国务院、部委、地方或工业部门所委托的咨询任务。首先要完成计委所委托的“八五”攻关计划的中期评估和终期评审工作;其次要继续开展国民经济建设中关键问题的主动调研工作,最主要的是选题要恰当、切中实质,须与有关部委和企业密切联系,使调研成果能在社会主义建设中产生实效。

(三) 学部应不时地组织科学前沿与重大科学技术问题的学术报告与讨论会。从而对我国学科的发展起到指导作用,活跃我国科学技术界的学术空气,培养良好学风。

(四) 要重视我国高级科学技术人才和学术带头人的培养与选拔。学部委员除了重视通过岗位工作培养人才以外,还要总结在国内培养优秀人才的经验,重视发现和推荐人才。当前要特别重视青年人才的选拔培养,以弥补过去因各种因素而出现的人才断层。要注意各学科门类的发展,无论是新兴学科还是传统基础学科,都要使之后继有人。

(五) 加强与国外的学术交流与合作。以技术科学部的名义主持召开国际性学术会议或参加国际活动应做为一项基本活动内容,并建议抓住适当时机与其他国家对口进行互访,特别要积极争取做好台湾及香港科学家间的联谊与交流活动。

另外,在本届学部所组织的学科组已有较长一段时间没有正常开展工作,评审中国科学院研究所的工作也中止了几年,由于各学科组将随着本届学部工作的结束而自然终止,今后是否还要建立并开展活动,请下届常委会讨论、决定。